

臺灣彰化監獄舉辦 95 年度第 2 次志工組訓

為培養教誨志工及社會志工之專業智能和實務素養，俾利其取得特殊訓練資格並增進輔導專業能力，便於日後對在監執行受刑人輔導工作之順利進行，該監於 95 年 11 月 14 日上午 9 時假行政大樓三樓大禮堂與臺灣彰化看守所聯合辦理本年第 2 次志工組訓。

本次組訓首先由該監吳典獄長致詞表示：本監遵照法務部函令於每年至少辦理二次志工組訓，今天，延請財團法人彰化縣生命線協會呂敏昌主任擔任課程講座，結合理論與實務為授課內容，協助各位志工老師取得特殊訓練資格並增進其輔導專業智能；在課程結束後另



有安排收容人個別輔導，希望能將上課的理論印證在收容人個別輔導實務上，感謝在座各位志工老師的蒞臨參與，並預祝今天的活動順利圓滿。緊接著彰化看守所陳所長致詞以資鼓舞外，餘就呂敏昌講解『會談技巧與實務』課程為組訓的重點。

課程內容由呂講座首揭『我為什麼有這些行為呢？』從心理分析學派、行為學派、認知學派及人文學派的觀點來分析。強調諮商是一種人際關係和人際影響的歷程，諮商的重點在於改變個人所知覺的行為、想法與情緒。並列舉實務分享與討論等八種情境及處理方法來支撐其理論基



礎，強調輔導個案時使用雙方共通的語言、專注與傾聽、尊重與接納、適時回饋與情緒支持、同理心運用等等技巧。蔡講座講課方式平易近人，內容詳實，贏得參訓志工一致好評。本次組訓不召開座談會，於上午 11 時課程結束後另安排該監所延聘之志工宏進國等 18 名入監於青年管教區教誨堂輔導 20 名收容人，順利完成本次組訓活動。